



奋进新征程 再上新台阶

—2021年四川省两会特别报道

用乡村振兴巩固拓展脱贫攻坚成果

代表委员热议如何守住脱贫攻坚胜利果实

防止返贫

政策不中断 加强对重点人群的监测

“资阳市有23.6万贫困人口、325个贫困村，大部分为‘插花式’贫困户和贫困地区，且大多分散在自然村(组)，脱贫后依然面临硬化公路建设的短板。”省政协委员、资阳市政协主席陈莉萍认为，巩固脱贫成果，就要加大对薄弱环节和领域的政策支持力度。

保持相关政策平稳不中断，这是省人大代表、甘孜州道孚县扶贫开发局局长根确单的观点。“道孚县脱贫户的收入约4成来自转移性收入，其中包括集体林草场补贴、耕地综合直补、低保等，如果这些政策断了，会造成一大批脱贫户返贫。”根确单说。

省政协委员、凉山州扶贫开发局局长王永贵认为，要在疾病及自然灾害方面存在风险的脱贫户做好动态监测和及时帮扶，防止返贫。

如何监测?省人大代表、眉山市

市场监管局知识产权中心主任夏放建议，通过建立“线上+线下”动态监测系统，一方面整合扶贫、卫健、社保等部门资源，建立数据定期收集分析研判制度，让干部少填表、农户少跑腿，实现精准监测;另一方面可以建立一支由村干部、村民代表、帮扶责任人等组成的防止返贫监测队伍，定期入户监测和报告农户情况，及时掌握信息，有效防止返贫。

“针对遭遇重大疾病、重大自然灾害和重大变故的家庭，应该设立专门的救助基金。”省人大代表、巴中市政府副秘书长、巴中市扶贫开发局局长王伟举例：同样的两个家庭同时遭遇重大疾病，一个花了20万元，一个花了5万元，按照一样的比例报销虽然符合政策，但前一个家庭很可能因此返贫。

促进就业

走出去引进来 对村民进行有针对性的培训

就业是脱贫群众稳定增收最有效的手段。“凉山州脱贫群众的收

88个贫困县、11501个贫困村全部摘帽，625万建档立卡贫困人口全部脱贫，四川脱贫攻坚取得决定性成就。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。在打赢脱贫攻坚战之后，“三农”工作的重心将转向推进乡村振兴。如何巩固拓展脱贫成果，有效衔接乡村振兴?代表委员们纷纷建言献策。

人，一半以上来自于外出务工。”王永贵指出，“防止脱贫群众收入滑坡，要紧紧扭住就业这个重点。”

青壮年都出去务工了，乡村怎么办?省人大代表、凉山州昭觉县碗厂乡党委书记阿吾木牛认为，外出务工人员增多与乡村发展并不矛盾。“农村发展，除了外来的帮扶力量，也需要村民自己有一定的资金和技术。”阿吾木牛说，“村民外出打工后往往能带回资金和技术，他们会成为乡村振兴中的中坚力量。”

如何让想外出务工的村民都能走出去，代表委员们都认为，在做好服务保障务工人员权益的同时，也要加强对他们的技能培训。

王伟介绍说，在保障脱贫群众外出就业方面，巴中市在全国设立了50个劳务基地，外出务工群众遇到困难都可以直接联系这些基地，基地的工作人员会帮他们想办法。

技能培训方面，根确单建议，要根据外出者不同的需求组织开展培训。“可以以村组为单位，按需出

单。”根确单说，“对于到省外务工的人员，除了技能培训以外，还应加强综合素质培训，确保其能适应外面的工作生活环境。”

“除了通过东西扶贫协作，把脱贫群众送到东部地区就业外，当地引进企业也是解决就业的一种方式。”省人大代表、泸州市古蔺县县长陈廷俊说道，“通过大力引进扶贫车间、扶贫工厂，建劳动密集型产业园，能让更多的人就地就近就业。”

发展产业

不让鸡蛋放在一个篮子里 也不要只让一只鸡生蛋

贫困户靠产业发展脱贫，产业发展自然也成了代表委员们绕不开的话题。

而说起产业，根确单坦言，道孚县这几年发展的扶贫产业，成功的不少，失败的也有。“我们曾试种过大豆，但亩产只有300斤左右，如果和平原地区种出的大豆卖一个价，连成本都收不回来。相反，牦牛养殖、青稞种植等产业我们都成功

了。”据此，他得出总结，贫困村脱贫后发展产业，更要结合自身特色，和平原地区形成差异化竞争。

“发展农业产业，光靠群众自己小打小闹肯定不行，必须要有企业来带动。”省人大代表、巴中市平昌县元山镇插旗山村委会副主任李劲松说，“农业产业投入大、见效慢且利润率低，无论是外来还是本土企业，发展一段时间以后，都会面临资金短缺的难题，希望政府在适当的时候能给这些企业一些扶持，帮助其渡过困难期。”

“我们村主要种植桃、梨等水果，约有2800亩。”结合本村的实际，李劲松分析，传统的种植业“靠天吃饭”的成分比较多，抗风险能力弱。如何保证群众能够依靠这些产业稳定增加收入?李劲松认为，“一方面要与旅游业结合，增加收入的来源，不让鸡蛋放在一个篮子里，也不要只让一只鸡生蛋。另一方面，则要发展农产品深加工产业，比如把卖不出去、品相不好的桃子做成桃汁，这样就多了一条出路。”

(黄大海 邓翔洋 樊邦平)

图片新闻

犁春牛 盼丰收

2月2日，广安华蓥市明月镇白鹤嘴村的农民在田间“犁春牛”，迎接牛年新春，为产业发展做好准备。

“犁春牛”是川东地区的民俗活动，每年“立春”前后，当地农民都要赶着头戴大红花的健壮耕牛翻耕农田，祈盼新的一年风调雨顺、五谷丰登。

(邱海鹰 摄影报道)



一线故事

贺羿：山沟沟里的“特派员”

“老婆，这下好了，县里给我们村派了个‘特派员’，听说是个很能干的兽医，家里猪的健康有保证了。”近日，广元市旺苍县燕子乡松龙村村民凡冬与妻子在电话里说道。

凡冬说的“特派员”就是贺羿，现任旺苍县燕子乡畜牧站站长。贺羿，1989年参加工作，30多年来扎根旺苍北部山区从事农技服务。现被旺苍县经信科局聘为“科技扶贫特派员”，派驻燕子乡，于2019年获评“全省优秀驻村农技员”。

在同乡党委政府研究决定之后，贺羿决定带领当地发展养殖业。

“燕子乡本来就有好的养殖基础，乡党委政府做好引导后，大家都还是很配合，很快几乎在家的每一户人都养上了猪。”贺羿介绍说。

养猪容易，要养好猪就难了。既要让乡亲们愿意去养猪，更要让乡亲们学会如何去养猪。为了让乡亲们安心养猪，贺羿逐村为大家培训如何做好非洲猪瘟防控、日常消杀、秋冬季疫病防控等知识，鼓励大家通过由“原始养猪”向“精致养猪”的转变，提高生猪品质，从而使养殖效益持续增长。

“2019年下半年到现在，生猪价格上涨，我是2020年初才开始养猪的，现在，肉猪卖了有20头，一头猪净利润有1500元左右。”绿化村七社村民兰庭成说。

目前，燕子乡有2个规上养殖公司，5个规模养殖场，11户适度规

模养殖户，2个专业合作社，950余户散养户，初步统计2020年生猪出栏突破1.8万头。燕子乡相关负责人介绍：“下一步计划通过招商引资，进一步开发深加工产品，拓展市场，将生猪产业发展壮大成持续增收的大产业。”

随叫随到 精准对接群众需求

“贺站长，你来看看我们家里这头牛，都两个小时了，下崽下不出来啊!”一天，松龙村一社村民王海德给贺羿打电话“求救”。

贺羿立即放下手里的事情赶到现场，发现牛圈已经乱成一锅粥，王海德正围着难产的母牛转来转去、不知所措。贺羿看着精疲力尽的母牛和刚探出一个头的小牛暗下决心：“全都要保住!”

贺羿指挥着牛主人，一边准备好

绳索、水、毛巾等可能用到的物品，一边为母牛科学助产，经过大伙儿齐心协力、有序配合，小牛崽终于平安出生。

这边刚为牛“接生”完，还没来得及喝口水，贺羿又接到了另一个电话。

“请快来帮我看一下，我的猪今天精神不太好呢，是不是出问题了。”松龙村一社村民王布金焦急地说道。

赶到王布金家里，贺羿只见母猪躺在圈里一动不动，还在“打抖抖”，再看看圈舍条件有些简陋，很快找出了原因——原来是温度过低，母猪“感冒发烧”了。

“我先测体温看看。”测完一看，发现母猪的体温已经达到40.5摄氏度了，他马上采取降温措施，给猪注射了降温药。“这头猪问题不大，就是感冒了，我现在教你怎么注射。还有，现在温度还有些低，尤其是对于

怀孕母猪来说，体质较弱，你要把猪圈弄好一些，要随时通风、保持干燥，不然容易感冒。”

扎实深入 到田间地头找项目

传统种植玉米增收效果不明显，贺羿发挥科技特派员的作用，和松龙村文书杨润一起谋划发展辣椒产业。

说干就干，杨润一边请教，一边开始了前期准备工作。选址、选品、育苗、翻地、栽植辣苗……2019年11月，贺羿牵头的“飞腾种植农民专业合作社”成立了。

“2020年3月，贺羿汗流浹背来到我家，询问我家种植的120亩辣椒的生长情况，告诉我一些管护常识。叮嘱我要及时剪枝和追肥、要勤查看看、已经坏死的要第一时间清理，以防传染……”说起贺羿手

把手教他种植辣椒的场景，杨润记忆犹新。

在贺羿的指导帮助下，“飞腾种植农民专业合作社”种植的辣椒喜获丰收，该合作社产的辣椒酱也成为旺苍县“中国红军城”农副土特产品购物一条街“抢手货”。据悉，合作社已就近吸纳当地农民16人务工，人均劳务收入达1.4万元，促进了乡亲们就近就业、增收致富。

赤脚踩在田埂，才能做到“从实践中来，到实践中去”；脑袋装着技术，才能实时解决难题；眼睛盯住市场，才能让老百姓们的劳动化作真金白银。“要继续创新和推广农业实用技术，让乡亲们人人都懂得农业技术，帮助他们早日过上幸福生活。”谈起未来，贺羿信心满满。

(唐福升 赵勇 马雯)